红黑榜

# 体检也有"枪手"代劳 公共健康漏洞须正视

□ 秦 山

2021年7月中旬~8月初,澎 湃新闻记者在浙江杭州、安徽合 肥等地暗访发现,在利益驱使 之下,国内存在违法代替体检的 黑产链条——一些人员违规在百 度贴吧、腾讯QQ、知乎、豆瓣等平 台发布"代检"推广信息,代检一 次费用少则一两千元,多则上万 元,宣称业务涵盖普通入职体检、 健康证体检、事业单位公务员体 检等。

#### 入职体检造假操作空间大

"放心,不会被发现。"7月13 日上午7点40分许,浙江省杭州 市第一人民医院正门右侧十字路 口旁,唐江将暗访记者拉往人少 的地方,低声说道。

唐江今年27岁,从平时工作 的服装厂赶来,代检后还得赶回 去上工。唐江是一个网上名为 "仁信体检"代检中介的一名"枪 手",只要杭州周边有人寻找代 检时,上家会提前一天通知他 "来活了",让客户到医院附近跟 他碰头。

得知记者代检完后需向上家 支付1800元,唐江称他自己一单 只能拿到300元,便临时让记者 "跳单"——给他600块,由他直 接帮忙代检。"你就说见到我了, 外形相差太大,不做了。"为让记 者相信,他将自己的身份证押给 记者,说体检后再归还。

见记者同意,唐江继续提醒 说,让记者用自己的身份证开 好体检单后偷偷给他,体检时 跟着他,但要装作不认识,不能 说话。8点左右,记者到浙江

省杭州市第一人民医院实名挂 号,随后到体检中心开好"浙江 省杭州市第一人民医院健康检 查表"。整个过程中,体检中心 的医护只询问填写了姓名、性 别、年龄三项基本信息,右上角 虽有照片一栏,但并没有要求 必须贴照片。

记者将需要做抽血、尿检、心 电图、胸透四项检查的健康检查 表交给唐江后,他把口罩往上拉 了下,去了抽血窗口。当护士念 到记者名字时,唐江应声回答 "是",将左胳膊放桌上。护士并 未起疑,抽完两管血后在采血管 贴上记者的信息。

随后,唐江又采集了自己的 尿液样本,在CT室拍摄了胸片, 心电图室做了检查,整个过程很 顺利。当日10时30分许,唐江将 全部做完的体检单交给记者,让 记者交到体检中心。记者随即给 他支付了600元。

"没人管你是不是代检。"唐江 告诉记者,普通单位的入职体检, 人事只会要求入职者自行前往体 检,拿到合格体检报告就行,在这 个自行体检过程中,造假操作空

#### 健康证体检患病也无妨

除了入职体检,这些从事代 检的人员还盯上了办理健康证

"不管是啥病,我这边都可以 帮你搞定。"当记者自称"患有活 动性肺结核",想办健康证送外卖 时,一体检机构的工作人员表示, 他们帮肺结核客户代检胸透,获 取健康证的案例有多起,1200元 便可以代检这一项。除了肺结

核,患有化脓性或者渗出性皮肤 病,他们也可以找"枪手"帮忙代 替外科检查,单项收费1000元。

公开资料显示,健康证是具 有资质的体检机构依据法律法 规对从业人员进行健康体检后 出具的体检合格证明,是对餐 饮、食品、住宿、沐浴、美容美发、 文化娱乐等服务行业从业人员 的身体健康证明,更是保护从业 人员和服务对象健康的重要预 防性措施。痢疾、伤寒、甲型病 毒性肝炎、戊型病毒性肝炎等消 化道传染病以及患有活动性肺 结核、化脓性或者渗出性皮肤病 等有碍公共卫生的人员,不得领 取健康证。

但记者调查发现,在利益驱 使之下,即便患有上述疾病,仍能 通过代检来办取健康证明。"百川 体检"的工作人员称,各地对办健 康证的体检要求不一,有的要求 在疾控中心体检,有的在疾控中 心指定的医院,他们都代检过, "大概率保证通过"。

在得知记者"患有活动性肺 结核"想办健康证后,他给记者介 绍了该中介在合肥的"枪手"许安。 7月22日早上8点,许安骑着电 瓶车出现在合肥市疾控中心门 口。他将记者带到大门外一侧, 让记者付他30元体检费,把身份 证给他,他拿着去开体检单,体检 后再把单子给记者。许安称,之 前多次帮别人做过健康证代检, 疾控中心工作人员不会核对体检 单上的信息,"就是发现了也没 事,他会说'你这照片不是你的', 不会报警,最多不让你做了,你本 人去做就行"。

开体检单,排队抽血,内科,

皮肤检查……记者发现,整个过 程中,该疾控中心都没有核对许 安的身份,只让把单子放一旁,体 检后在该项盖章或画线表示完 成。3个工作日后,记者顺利拿到 了从业人员预防性健康检查合格

#### 代体检"枪手"多为兼职

那天帮"患有肺结核"的暗 访记者代检后,许安坐在路边电 瓶车上,向记者讲起了自己当 "枪手"的经历。他自称开了家 小店,平时兼职在合肥做代检, 男性客户自己做,女性客户他妻 子做。

许安称,接的单子中有的客 户血太稠,有的尿酸高,还有的血 压高,各类问题都有。入职体检、 健康证体检、单位福利体检、年终 体检、事业单位和公务员体检都 做过,其中,事业单位和公务员体 检比较复杂,收费也高。在合肥 开展代检业务的中介有多家,基 本都是代检中介在本地招募"枪 手",来活后派单。代检也分淡季 旺季,每年9月和春节过完年后 入职的人多,他们的业务量也大, 他和妻子现在每个月好的时候20 单,平常也就十几单。

唐江则称其今年4月才开始 做"枪手"。一位偶然结识的网友 问他,能否帮忙代做一个血液检 查,有200元报酬。他答应了,自 此开始兼职代检,到现在已经做 成了十几单。在"仁信体检"的业 务中,除了普通企业入职体检,该 中介还承接检查项目更多、更严 格的事业单位和公务员入职体 检。唐江称,上个月,他所在中介 的老板带人从湖南长沙飞到重

庆,做了个公务员代检的单子,一 笔就赚了3万元。

"用人单位全程跟着,手机全 部没收,我们的人需要做个假身 份证,打配合。"唐江介绍,代检公 务员入职体检先要找个相貌身高 相差不大的"枪手",体检时"以假 乱真",用事先办好的假身份证冒 充真正的入职者,并现场"打配 合",趁用人单位不注意,混进体 检队伍。一旦查出来就比较麻 烦,做一个公务员代检的单子,中 介能挣2万,"到我们手里只有

#### 担心受歧视高价找"枪手"

杨一山是一名被逼寻找代检 的乙肝病毒感染者。他向记者 介绍,很小他便查出携带乙肝病 毒,担心受到用人单位歧视, 2016年他第一次找朋友帮忙代 检,入职了一家单位。今年7月, 他跳槽到现今的工作单位,需要 第二次做入职体检,担心被新公 司拒录、新同事歧视。8月6日, 他在百度贴吧上发了一篇帖子, 称希望能找一个代检帮他通过 入职体检,酬金1000元。没过多 久,一位符合要求的网友联系到 他,表示愿意有偿代检,杨一山 和代检的"枪手"约定酬劳分两 次付清:抽血结束后先给500元, 医院出示体检结果正常,再付 剩下的500元。8月9日早上, 两人约在医院门口见面,等到需 要抽血的项目,"替身"上场,顺 利完成代检。杨一山认为,正是 因为社会上依旧对乙肝病毒感 染者存在歧视,他不得已高价找 代检"枪手"。

实际上,早在2010年,人力 资源和社会保障部、教育部、原卫 生部联合发布的相关文件中就明 确要求,各级各类教育机构、用人 单位在公民入学、就业体检中,不 得要求开展乙肝项目检测,不得 要求提供乙肝项目检测报告,也 不得询问是否为乙肝表面抗原携 带者。各级医疗卫生机构也不得 在入学、就业体检中提供乙肝项

时至今日,一些入职者"被 自愿"检查乙肝五项,企业仍存 在拒录、辞退乙肝病毒感染者。 武汉大学中南医院体检中心主 任么冬爱认为,企业违规强制要 求检查入职者乙肝五项,拒绝录 用或辞退乙肝病毒感染者,实际 上对乙肝病毒主要传播途径不 清楚,其主要经血液(如不安全 注射等)、母婴及性接触传播,并 不经呼吸道和消化道传播。日 常学习、工作或生活接触,如同 一办公室工作(包括共用计算机 等办公用品)、握手、拥抱、同住 一宿舍、同一餐厅用餐和共用卫 生间等无血液暴露的接触不会 传染乙肝病毒。



### 穿行在苗山彝岭间的 "摩托"村医

贵州省六盘水市钟山区 金盆苗族彝族乡羊场村位于 海拔1800多米的白雨山脚 下。今年49岁的苗族村民 章忠武,作为乡村医生守护 着全村6926名村民的健 康。为了能尽快赶赴村民家 中,他自费购买了二手摩托 车看病问诊。无论刮风下 雨,只要村民有需要,他都会 第一时间上门。图为章忠武 在给赵仕明老人测量血压。

新华社记者 陶 亮 摄

### 言之有信

## 割除"代体检"毒瘤还需下猛药

□ 张涛

入职体检是很多机关企事业 单位录用人员的一项基本要求。 然而,近年来市面上出现了一种体 检代检服务,由"枪手"代替入职者 检查全部或部分体检项目,收费不 菲。体检"代检"有违契约精神,构 成对用人单位的欺诈。一些身体 实际工作中很可能影响工作质量 和效率,给用人单位造成损失。一

发等工作,更会给公共卫生安全埋 下风险隐患。

体检"代检"不是近年来才出 右,代检生意尤为火爆,甚至出现 一线城市"枪手"们忙不过来的现 程,代检行业越来越难做。不过, 然通过"枪手"代检顺利入职,但在 求存在,体检代检依然屡禁不绝。

遏制体检"代检",需要多方 协同发力。首先,要提高违法成 些患有从业禁忌传染病的人,通过 本。"枪手"代替体检作为一种舞 代检违规从事餐饮、食品、美容美 弊行为,涉嫌欺诈、非法经营,严

重扰乱市场秩序的,可能构成刑 于一些检测机构没有严格把关, 法规定的非法经营罪。同时,伪 认真核对体检者身份信息,给了 造身份证、健康证、医院证明等, 其可乘之机。相比之下,有的医 现的。据业内人士介绍,2007年左 还会涉及其他犯罪行为。为了躲 院通过给体检表的个人照片盖骑 避平台治理,代检中介在发布广 告时,往往特意将联系的QQ号、 腕带、通过身份证扫码机器核对 象。后来,随着国家要求不得强制 微信号、手机号夹杂在文字当中, 本人信息等办法,确保每个体检 乙肝检查, 医院逐步规范体检流 并以字母代替或用特殊字符间 者的信息真实有效,这种做法值 隔,以此骗过平台的关键词筛 条件不符合岗位需求的求职者,虽 正如有"枪手"坦言,只要"市场"需 选。有关部门应将监管触角延伸 在与医院签订体检协议时,不妨 到线上,通过代检广告顺藤摸瓜, 约定院方防范"代检"的义务,一 揪出幕后"枪手",依法予以严惩。

其次,要规范医院流程。"枪 手"之所以能在医院、疾控中心一

缝章、给体检者系上带有名字的 得各个检测机构借鉴。用人单位 旦发现有员工蒙混过关,可以依 据协议向医院要求赔偿。

此外,要消除就业歧视。体 路绿灯通过体检,很大程度上在 检"代检"的板子不能只打在求职

者身上,从某种意义上讲,正是种 种或明或暗的就业歧视,才迫使 一些求职者出此下策。《就业促进 法》明确规定:用人单位招用人 员,不得以是传染病病原携带者 为由拒绝录用。早在2010年,人 社部、教育部、原卫生部就联合下 发通知,明确取消入学、就业体检 中的乙肝检测项目。但时至今 日,仍有个别企业要求入职者签 字"自愿"检查乙肝五项。

对此,有关部门应加大对用 人单位的监督力度,及时纠正违 规体检行为。同时,加强健康常 识的宣传普及,引导全社会正确 看待乙肝等病毒携带者,从而消 除歧视门槛,让更多求职者可以 坦然面对入职体检,从根本上遏 制体检"代检"需求。

### 天津市重大税收 违法失信案件信息(5)

天津聚鑫永涛商贸有限公司

天津勤克华科技有限公司

天津中秋月盈商贸有限公司 天津德艺兴商贸有限公司 天津伟龙腾业商贸有限公司 天津恒海洋商贸有限公司 新巴尔(天津)国际贸易有限公司 天津海纳盛达商贸有限公司 天津宜乐兴商贸有限公司 天津天和兴钢铁贸易有限公司 天津中闽达商贸有限公司 天津中智睿科技发展有限公司 天津名春峰商贸有限公司 汗密尔(天津)阀门制造有限公司 天津宏昇裕美钢铁发展有限公司 惠财卓达(天津)国际贸易有限公司 天津富启机械有限公司 天津燕楚倾历商贸有限公司 天津森利华流体科技有限公司 天津索伯尔气体设备有限公司 天津盛汇康机械制品销售有限公司 天津一品自动化设备有限公司 天津顺浩商贸有限公司 天津新正福阀门科技有限公司 天津德坤金属材料销售有限公司 天津德升纺织有限公司 天津市方天科技发展有限公司 哈达威(天津)阀门制造有限公司 天津亚辰商贸有限公司 天津天翔亿辉商贸有限公司 天津俊乐福商贸有限公司 天津翌洋腾瑞商贸有限公司 天津新尚宏达科技有限公司 天津泰康流体控制设备制造有限公司 天津冠星电子有限公司 天津瑞永旺商贸有限公司 天津兴盛志凯金属制品销售有限公司 天津世诚鼎盛商贸有限公司 利莱恩(天津)阀门制造有限公司 威金斯(天津)阀门制造有限公司 天津信禾嘉盛商贸有限公司 天津圣凯祥瑞金属制品销售有限公司 天津威跃商贸有限公司 天津欣园通商贸有限公司 天津良英朗商贸有限公司 天津市詹姆斯阀业制造有限公司 天津市通谊家具有限公司 天津丰工阀门科技有限公司 谷海诚(天津)国际贸易有限公司 威尔斯(天津)阀门制造有限公司 天津旺淼商贸有限公司 天津祥瑞福金属制品有限公司 天津泰瑞液压设备贸易有限公司 凯思源(天津)机电设备有限公司 天津市华冠中豪商贸有限公司 天津宝德正商贸有限公司 天津市恒宝通物流有限公司 天津隆锦荣商贸有限公司 天津恒润友发商贸有限公司 津源美机电设备贸易(天津)有限公司 天津聚弘瑞商贸有限公司 昶聚实业(天津)有限公司 天津海泰伟业钢铁有限公司 天津鼎宏鑫阀门制造有限公司 苏仑特(天津)阀门制造有限公司 天津聚丰源金属材料销售有限公司 天津沃次阀门制造有限公司 天津中菲伟业商贸有限公司 天津市妙法煤炭销售有限公司 天津厚宏物资回收有限公司 天津丰沛商贸有限公司 天津市绿骏机械设备销售有限公司 天津恒拓朋泰商贸有限公司 天津市贵远棉业有限公司 天津鋆睿商贸有限公司 天津东智科技有限公司 天津欣宏生物科技有限公司 天津博金达商贸有限公司 天津市三代金钢铁贸易有限公司 天津乾晋通达钢铁销售有限公司

(未完待续)

—信息来源:国家税务总局天津市税务局